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Frau Huber 07.05.2024 

 
 

N i e d e r s c h r i f t  

über die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Niedersimten vom 14.03.2024 im 
Rehtalsaal in der ehemaligen Schule im Ortsbezirk Niedersimten 

_________________________________________________________ 
 

Die gesetzliche Mitgliederanzahl beträgt: 10 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Timo Völker  

Mitglieder 
Herr Andrew-Gerhard Becker  
Herr Lukas Eitel  
Herr Helmut Forthofer  
Frau Rita Gutsmuths  
Herr Sascha Hess  
Herr Bernhard Hofstadt  
Herr Thorsten Jochum  
Frau Angelika Weishaar  

 
 
Es fehlt entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Klaus Block  
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19 Uhr.  

 

Er stellt die form- und fristgerechte Ladung der Ortsbeiratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit des Ortsbeirates fest. 

 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung gibt es nicht. 

 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig die folgende 

 

T a g e s o r d n u n g :  

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Anfragen und Informationen  
   
 
 
zu 1 Einwohnerfragestunde 
zu 1.1 Beantwortung der Anfrage von Herrn Michael Eitel bzgl. "Birkenbaum Wen-

deplatz" vom 22.06.2023 

 
Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme der Verwaltung bekannt: 
 
“Der Birkenbaum sowie die Kletterpflanze werden begutachtet und ggfs. entfernt 
bzw. zurückgeschnitten.” 
 
Ortsbeiratsmitglied Eitel ergänzt, der Rückschnitt sei mittlerweile erfolgt.  
 
 
zu 1.2 Beantwortung der Anfrage von Herrn Kempf bzgl. "Parksituation Alte Kel-

lerstraße" vom 22.06.2023 

 
Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme der Verwaltung bekannt: 
 
„Der Eigentümer des Wohnmobils wurde darauf hingewiesen, dass Gehwegparken 
einen Rechtsverstoß darstellt. Solange das Wohnmobil auf der Straßenverkehrsflä-
che parkt, gibt es keine Beanstandungen.” 
 
Bürger Gutsmuths merkt an, das Wohnmobil stehe jetzt auf dem Parkplatz. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, Platzprobleme gebe es überall. Dies sei keine Besonderheit 
in Niedersimten. Der Eigentümer des Wohnmobils habe auf die Ansprache durch die 
Verwaltung reagiert. Seines Erachtens sei die Sache gut gelöst worden. 
 



öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Niedersimten vom 14.03.2024  Seite 3 von 6 

 
zu 1.3 Anfrage Herr Schaaf bzgl. "Rattenproblem in der Mühlbachstraße" 

 
Herr Schaaf berichtet, dass er auf seinem Grundstück in der Mühlbachstraße bereits 
im dritten Jahr in Folge ein massives Problem mit Ratten habe. Er habe bereits privat 
einen Kammerjäger beauftragt, der auch Tiere gefangen habe. Danach sei eine Zeit 
lang Ruhe gewesen. Jetzt, seit die Witterung wieder wärmer geworden ist, gebe es 
jedoch wieder Probleme. Andere Nachbarn in der Straße hätten die gleichen Prob-
leme. 
 
Der Vorsitzende sagt eine Überprüfung zu. 
 
 
zu 1.4 Anfrage Herr Gutsmuths bzgl. "Friedhof" 

 
Herr Gutsmuths erkundigt sich, welche Flächen auf dem Friedhof für die unterschied-
lichen Bestattungsformen (Särge, Urnen, Streuwiese) vorgesehen sind. 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Information zu den vorgesehenen Urnenstelen un-
ter Tagesordnungspunkt 2.2.1. 
 
 
zu 1.5 Anfrage Herr Gutsmuths bzgl. "Sirenen" 

 
Herr Gutsmuths nimmt Bezug auf seine Anfrage zum Thema “Sirenen in Niedersim-
ten” vom 19.05.2022. Er stellt die Frage, wie die Bevölkerung in Katastrophenfällen 
gewarnt werde, wenn Fahrzeuge z.B. bei Hochwasser nicht mehr durchkämen. 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Rettungspläne beim Katastrophenschutz. Im Übri-
gen finde in der nächsten Woche eine Sitzung zum Starkregenvorsorgekonzept statt. 
Zu gegebener Zeit werde dann auch eine Information im Ortsbeirat erfolgen. 
 
 
zu 2 Anfragen und Informationen 
zu 2.1 Beantwortung von Anfragen 
zu 2.1.1 Anfrage Ortsbeirat Gutsmuths bzgl. "Vekehrskontrolle Alte Kellerstraße" 

 
Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme der Verwaltung bekannt: 
 
“Eine Geschwindigkeitskontrolle wurde bei der PI Pirmasens angefragt. Die Ge-
schwindigkeitskontrolle wird auf jeden Fall durchgeführt und die Ergebnisse dem 
Ortsbeirat zur Verfügung gestellt.” 
 
Ortsbeiratsmitglied Gutsmuths merkt an, es ginge ihr generell auch um die Einhal-
tung der Verkehrsregeln, insbesondere auch der “Rechts vor Links”-Regelung. Hier 
müssten auch die Busfahrer sensibilisiert werden. 
 
Der Vorsitzende sagt zu, dass der Hinweis an die Stadtwerke weitergegeben werde. 
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zu 2.1.2 Anfrage Ortsbeirat Eitel bzgl. "Beleuchtung Kirche" 

 
Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme der Verwaltung bekannt: 
 
„Die Beleuchtung sollte mittlerweile wieder eingeschaltet sein.“ 
 
 
zu 2.2 Informationen 
zu 2.2.1 Urnenstelen auf dem Friedhof Niedersimten 

 
Der Vorsitzende nimmt Bezug auf das allen Ortsbeiratsmitgliedern ausgeteilte Bei-
spielbild (s. Anlage 1 zur Niederschrift) und den Lageplan. Er teilt mit, der Friedhof 
werde nach und nach auf den hinteren Teil verlegt. Dabei müssten natürlich die Ru-
hezeiten beachtet werden. Herr Bürgermeister Maas sei in Sachen Friedhöfe sehr 
engagiert. Dass das Angebot der Bestattungsformen nun um die Urnenstelen erwei-
tert werde, sei sehr zu begrüßen. Er erläutert anhand der Lageskizze, wo die Urnen-
stelen aufgestellt werden sollen. Der dafür ausgesuchte Platz biete sich für diese Be-
stattungsform an. 
 
Auch Ortsbeiratsmitglied Gutsmuths begrüßt die Urnenstelen als neue Bestattungs-
form. Sie erkundigt sich, ob es auch eine Erweiterungsmöglichkeit gebe.  
 
Der Vorsitzende erklärt, man müsse zunächst die Nachfrage abwarten, aber grund-
sätzlich sei eine Erweiterung denkbar. Bei dem ausgeteilten Bild handle es sich nur 
um ein Beispiel. Über die tatsächliche Umsetzung werde der Ortsbeirat nochmals 
informiert. 
 
Ortsbeiratsmitglied Becker fragt an, ob in einem Fach auch zwei Urnen bestattet 
werden könnten. 
 
Der Vorsitzende sagt eine Überprüfung zu. 
 
Ortsbeiratsmitglied Hofstadt erkundigt sich nach dem Sachstand zum Parkplatz. 
 
Der Vorsitzende erklärt, hier sei eine Lösung in Sicht für die Erweiterung des Park-
platzes in Richtung Feld. 
 
Ortsbeiratsmitglied Eitel fragt an, ob es bei den mitgeteilten Kosten von ca. 100.000 
€ bleibe.  
 
Der Vorsitzende erklärt, er habe dazu nichts Gegenteiliges gehört. 
 
 
zu 2.2.2 Sachstandsmitteilung Glasfaser 

 
Der Vorsitzende gibt die Sachstandsmitteilung zum Glasfaserausbau bekannt: 
 
“Zur Zeitplanung wurde bisher nur der generelle Start Ende des 3. Quartals 2024 
mitgeteilt. Eine detaillierte Zeitplanung wann welcher Ortsbezirk ausgebaut wird, 
existiert nach wie vor nicht. Hier versucht die Verwaltung seit mehreren Monaten wei-
ter zu kommen. Hier ist der Grund, dass die Deutsche Glasfaser nach wie vor keine 
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Baufirma hat, mit der dann eine detaillierte Bauplanung erfolgen kann. Sobald eine 
detaillierte Zeitplanung vorliegt, wird der jeweilige Ortsbeirat darüber informiert.” 
 
Er stellt fest, die Deutsche Glasfaser sei nach wie vor zum Ausbau gewillt und die 
Verwaltung sei sehr bemüht. Dass sich keine Baufirma finde, sei ein allgemeines 
Problem. 
 
 
zu 2.2.3 Termin Schadstoffmobil 2024 

 
Der Vorsitzende teilt mit, das Schadstoffmobil komme am Samstag, 14.09.2024 auf 
den Parkplatz am Friedhof. 
 
Auf Nachfrage aus dem Ortsbeirat erklärt der Vorsitzende, die genaue Uhrzeit würde 
nochmals bei der Verwaltung erfragt. 
 
 
zu 2.2.4 Einwohnerbewegung Stichtag 31.12.2023 

 
Der Vorsitzende teilt mit, zum Stichtag 31.12.2023 hätte die Einwohnerzahl in Nie-
dersimten 1.058 betragen. Dies seien 29 Personen weniger als im Vorjahr. 
 
 
zu 2.2.5 Arbeiten am Dorfbrunnen 

 
Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme der Verwaltung bekannt: 
 
“Die Schadstelle wurde erneut durch ein Fachunternehmen eingemessen. Diesmal 
auch von der Seite des Dorfplatzes her. Demnach lägen tatsächlich beide Bruchstel-
len der Wasserleitung im Bereich vor der Bäckerei. Leider konnte die Schadstelle 
bisher aufgrund der hohen Arbeitsbelastung noch nicht instand gesetzt werden. Ziel 
ist es aber bis zum Mai, wenn die Brunnen dann irgendwann wieder in Betrieb ge-
setzt werden, die Schadstelle beseitigt zu haben.” 
 
 
zu 2.2.6 Ankauf Gebäude Lothringer Straße 

 
Der Vorsitzende teilt mit, er habe nun noch eine sehr erfreuliche Nachricht: Die Stadt 
habe sich das herrenlose Grundstück Lothringer Str. 67 angeeignet und sei seit Ok-
tober 2023 Eigentümerin. Es gebe nun zwei Alternativen: Entweder ein Weiterver-
kauf zur Entwicklung im Sinne des Ortsbildes oder der Abriss des Gebäudes. 
 
Die Ortsbeiratsmitglieder zeigen sich erfreut über diese Nachricht. 
 
 
zu 2.3 Anfragen der Ratsmitglieder 
zu 2.3.1 Anfrage Ortsbeirat Gutsmuths bzgl. "Räumlichkeiten für Handarbeitskreis" 

 
Ortsbeiratsmitglied Gutsmuths teilt mit, in Niedersimten gebe es einen Kreis von ca. 
15 Frauen, die sich gerne in einem Handarbeitskreis treffen würden. Einen solchen 
Handarbeitskreis gebe es bereits in der Stadt im “Mittendrin”, dieser sei für die Frau-
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en aus Mobilitätsgründen jedoch schwer zu erreichen. Sie fragt an, ob für einen sol-
chen Handarbeitskreis Räumlichkeiten in Niedersimten kostenlos bzw. gegen Erstat-
tung der Betriebskosten zur Verfügung gestellt werden könnten. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor mit dem städtischen Seniorenbüro zu klären, ob der 
Handarbeitskreis in Niedersimten als städtische Veranstaltung angeboten werden 
könne. Dann fielen auch keine Kosten für die Räumlichkeiten an. 
 
zu 2.3.2 Anfrage Ortsbeirat Becker bzgl. "LKW-Verkehr zur Kläranlage" 

 
Ortsbeiratsmitglied Becker teilt mit, der Fahrer zur Kläranlage habe gewechselt. Der 
bisherige Fahrer sei sehr rücksichtsvoll gefahren. Er bittet die Verwaltung darum, 
über das Unternehmen den neuen Fahrer auch um eine rücksichtsvolle Fahrweise zu 
bitten. 
 
zu 2.3.3 Anfrage Ortsbeirat Becker bzgl. "Fehlendes Schloss am Bolzplatz" 

 
Ortsbeiratsmitglied Becker bittet darum, das Schloss am Bolzplatz wiederherzustel-
len. 
 
Der Vorsitzende sagt eine Prüfung zu, gibt jedoch zu bedenken, dass es hier mehre-
re Grundstückeigentümer gebe, mit denen das Anbringen eines Schlosses abge-
stimmt werden müsse. 
 
zu 2.3.4 Anfrage Ortsbeirat Becker bzgl. "Säuberung Bachlauf Rehtal" 

 
Ortsbeiratsmitglied Becker bittet, den Bachlauf im Rehtal zu kontrollieren und zu 
säubern. Im unteren Rehtal z.B. befinde sich ein umgestürzter Baum im Bachlauf. 
 
Der Vorsitzende sagt eine Überprüfung zu. 
 
zu 2.3.5 Anfrage Ortsbeirat Becker bzgl. "Kommunalwahl" 

 
Ortsbeiratsmitglied Becker fragt an, ob die Ortsbeiratsmitglieder heute zum letzten 
Mal in dieser Zusammensetzung zusammenkämen. 
 
Der Vorsitzende verneint dies. Auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Gutsmuths teilt 
er mit, bei der Kommunalwahl im Juni werde er nicht mehr als Ortsvorsteherkandidat 
antreten. Selbstverständlich werde er die laufende Wahlperiode jedoch noch geord-
net zu Ende führen. 
 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 

um 19.55 Uhr. 

 
 
 
gez. Timo Völker    gez. Stefanie Huber 
Vorsitzender    Protokollführer 
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